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NOU ABO N AM ENTU
la

„GAZETA TRANSILVANIEI;*
Cu I Aprilie 1887 st. v., se va începe u n A  n o u  

a b o n a m e n t #  pe triluniultt A prilie, Main şi Iuniu, la 
care învitâmtt pe toţî onoraţii amici şi sprijinitori ai 
foiei nostre.

Preţulu abonamentului:
Pentru Anetru-Unprla: Pentru Roiiiiia şi străinătate;

pe trei luni 3 fl. 
»* Şbse ,, 0
„  unu anii "2 „

pe trei luni 10 franoi 
„  şbse „  20 „
„ unu anu 40 „

Abonarea se p6te face mai uşorii şi mai 
repede prin mandate poştale.

Abonaţilor!! de păn’acum li-se recomandă 
a însemna pe cuponii numSrulu fâşiei sub care 
au primiţii 4iaru^ -

Domnii cari se voră abona din nou s& binevodscă 
a scrie adresa lămurită şi a ar Ha şi posta ultimă.

Braşovfl, 27 Martie 1887.
Delegaţii guvernului românu pentru înche- 

ierea convenţiei comerciale au plecatu din Viena, 
dăr negociările nu s’au ruptu, ci numai s’au în
treruptă, din causa sărbătoriloru Pasciloră.

Aşa stau lucrurile cu convenţia pănă în 
momentulă de faţă.. Şi cum că nu stau tocmai 
bine, deşi speranţa într’o înţelegere definitivă încă 
nu este perdută, o dovedesce faptulu, că dele
gaţii români au plecatu la BucurescI fără ca să 
fi succesu a se stabili cu ei măcaru o înţelegere 
principială, nici asupra cor.venţiunei veterinare 
şi nici asupra tractatului de tarife, ce este a se 
încheia.

Din convorbirile avute reiese, că România 
doresce să încheie tractatulu, d6ră vrea totu o- 
datâ sfc-şl aâigure şi condiţiunile, ce le crede ea 
de lipsă pentru a-şl pută crea o indusfcriă naţio
nală. Cu alte cuvinte, ca sb ne folosimu de 
vorbele unui 4iarîi din duşii, România nu vo- 
iesce să se convingă de necesitatea că ea trebue 
să premărgă cu esemplulu pe tărârnulu concesi
unilor ă.

Voindu să fimtt drepţi nu le putemă împuta 
Româniloru, că să străduescii aşi asigura câtu 
mai multă interesele economice şi industriale, 
dără, dăcă este vorba de concesiuni, atunci a- 
mendouă părţile trebue să se apropie una de 
alta cu câte-ună pasă.

De aceea ne-am bucurată vă(}endă, că gu- 
vernulă, auşţro-ungară a făcută faţă cu impor- 
tulă viteloră din România însemnate concesiuni 
guvernului română. Aşa, de esemplu, s’a con- 
cesă că în casă când s’ar ivi bălă de vite în- 
tr’ună districtu ală României să nu se închidă 
întrăga frontieră, ci numai partea din spre teri- 
toriulă infectată. Mai departe s’a concesă şi im
portul ă de vite de păşune sub 6re-carl precau- 
ţiunl mai mari şi s’a garantată, că preste totă 
nu se voră lua faţă cu România măsuri de con- 
trolă mai sţricte, ca cele ce esistă şi în rapor
turile cu alte state.

Delegaţii guvernului românu, se (Jicei au 
f&cutfl objecţiunl numai în contra a două puncte 
ale convenţiei veterinare, dăr nu se spune, cari 
anume suntă aceste două puncte. Se asigură 
dealtmintrelea, că declaraţiunile delegaţiloră ro
mâni au făcută asupra delegaţiloră austro-ungarî 
împresiunea, că suntă mulţumiţi cu concesiunile, 
ce li se pună în perspectivă.

Multă mai mari suntă greutăţile,, ce esistă 
cu privire la stabilirea tarifului vamală pentru 
mărfurile, ce se voră esporta din monarchia 
ndstră în România. Din partea guvernului aus- 
tro-ungară se pretindă aici însemnate concesiuni 
mai alesă pentru productele ordinare ale indus
triei de casă din Ardeală şi Bucovina, precum şi

pentru fabricatele ordinare şi de luxă ale in
dustriei mistriace. La rendulu ei România va 
trebui şi ea să facă concesiuni analdge pe acestă 
tărâmă. Se pare însă că mai vârtosu în ceea-ce 
privesce fabricatele ordinare, guvernulă românu 
n’ar fi aplecată a satisface pe*gjeplină cerinţeloră 
guvernului monarchiei ndstre. Şi aci este difi
cultatea.

Delegaţii guvernului românu deocamdată nici 
n’au voită să între mai afundă în discuţiunea 
tractatului de tarifă, deelarândă că trebue să-şi 
ia instrucţiuni nouă la BucurescI, de unde se 
voră ieînt6rce în curendu.

Nu putemă decâtă să dorimă în interesulă 
monarchiei ndstre şi ală României, ca în tim- 
pulu sărbătoriloră să le succădă şi unora şi al
tora a afla modalitatea de multu căutată spre a 
învinge în cele din urmă dificultăţile esistente şi 
a ne presenta ca ou roşu de PascI convenţia co
mercială.

Cetatea de baltă, 31 Mărţişoră 1887.
Comitetulă centrală electoralo română din Sibiiu, 

in vederea, că Comitetele maghiare centrale şi municipale 
de timpuriu s’au îngrijită pentru mişcările electorale ale 
viitorului periodă parlamentară de 5 ani, şi că în corni 
tale, partidele interesate au şi procedată la candidarea 
deputaţiloră loră: la 7-a 1. c. adresă a 5-a circulară câ- 
tră toţi alegătorii români din Transilvania şi Ungaria, fă- 
cendu i atenţi la cele de întreprinsă şi îndrumândă du
hurile nbstre naţ onale româue ca de timpuriu să ’şî ţină 
conferinţele de constituire (organisâtore).

Clubulă nostru naţională română concentrată în 
Dicio-Sân-Mărtină nu sciu să fi ţinută—în timpulă dela 
1884—nici o conferinţă, ba alegătorii clubului nostru până 
astăzi nu sciu nimica despre cele pertractate la 1884 
în conferinţa comitetului centrală electoralo română din 
Sibiiu.

Deci, pentru ca de o parte—pe viitoră—.pentru în
târziere (netactă, ori procedere incorectă cu voia) să nu 
se mai dea ansă de plângeri, că : s’a interesă ţinerea 
conferinţei şi alegerea delegaţiloră pentru conferenţa ge
nerală — şi de altă parte, pentru ca alegătorii noştri 
să nu mai fiă aduşi in posiţiune de a fi împrăştiaţi prin 
ameninţări cu escorta de gendarmî, ca nisce demonstranţi 
şi conspiratori: subscrisulă rogă amicabilă pe d-lă pre
şedinte ală clubului nostru naţională din Dicio-Sân-Mâr- 
tină, ca pentru constituire şi alte înţelegeri, câtă mai 
curăndă să binevoiască a conchiema conferinţa clubului 
nostru, şi ţinerea aceleia a o insinua la jtimpă auctori- 
lăţii politice competente.

Mironu Dăscălii preotă.

De lângă Ciceulft lui P. Răreşti, Martie 1887.

Ne dămă ună testimoniu nu prea eminentă, când 
mai totdăuna de câte ori e vorba să se facă ceva spre 
binele şi folosulâ şoolei, bisericei şi peste totă ală cul- 
turei poporului română, ne plângemă asupra sărăciei — 
rămânăndă apoi cu mânile în sînă — ca şi când En- 
glesii, Francesii, Germanii, Italienii şi alte popbre, cari 
şi-au ajunsă zenitulă, deodată ar fi păşită pe scena 
lumei în capă cu sciinţa şi în pungă cu banii.

Ori doră timpii de mărire ai poporului română des
pre cari cântă bardulă ardeleană :

»Lucit’a odată şî-a vostră virtute,
Români de sub pola acestora Garpaţî."

...i-au creată boerii şi nemeşii şi nu poporulă românescă 
cu sărăcia lui?

,Nu vă nădăjduiţi în boieri, în fiii bmeniloră, întru 
cari nu este mântuire", marea carte a lumei creş
tine, pe care geniulă românismului la fiii săi o inter- 
pretăză asllelă :

»Tu cauţi în palaturî eroii gintei tale 
Când ei vieză l'berî prin munţi, la mieluşei!*
Ori d6ră la adresa sărăciei poporului română a 

suspinată odinioră poetulă astfelă:
»Audă vorbindă de limbă, că-i dulce, sună bine 
Merită să concerte cu limbile surori,
Vădă însă că’ntre sine e lucru cu ruşine.
A convorbi’n o limbă, ce-i pentru servitori!*.

Poporulă singură, numai şi numai poporulă, deşi 
n’a trăită îmbuibată în averi, nî-a conservată şi nutrită 
aşader cu bârbăţiă cele mai scumpe clenodii străbune:
»Virtutea*, «eroismulă* şi »limba«, cu cari ne fâliraă, şi 
unde poporulă are conducătoră harnică şi consciu de 
< hemarea sa, acolo face minuni, pe lângă t6tă sărăcia 
ee-10 apasă.

In escursiunea mea prin comitatulă Solnocă-Dobâca 
petrecui câteva bre şi în comuna Sinterăgă. Voiam a 
cundsce acestă punctă, cu atâta mai multă, cu câtă aci 
se află şi o şcblă de stată, să ţine tărgă de ţâră şi 
acăstă comună este marginea ungurimei de cătră ostă,

Preotă în locă nu este, fundă afiliată comuna la 
Tăure. Biserica şi şcola română suntă de lerană, dăr 
acăsta din urmă este pe deplină corăspundătbre legiloră. 
Totă comuna n’are mai multă ca 800 locuitori, din cari 
jumătate suntă Români dăr şi aceştia din punctă de ve
dere materială în condiţiunî prea modeste. Bunulă bi
sericei şi ală şcblei abia aduce în termină mediu la 
ană 150 fl v. a.

Satele vecine, ca Odorheiulă, Cociulă, Săsarmulă 
etc. suntă cu multă mai bogate, dăr când e vorba de 
şcolă pusă vis-a vis de Şinlerăgă voră trebui să arunce 
umbră. Mî-ar fi destule degetele cu cari ţină condeiulă 
pentru a număra pe semenii învăţătorului acestuia din 
întregă ţinutulă nostru. Ba este primulă după celă din 
Betleană.

Să vorbăscă faptele. Ună poporă deşteptă şi curată 
află călătoriulă în acăstă comună, care de-arăndulă scie 
carte românescă. Ochii lui întâlnescă nisce căşcibre ce 
asemenea înfăţişăză întrupată ordinea şi îngrijirea. In- 
trebându-i, că de unde au învHatu carte şi atâta ren- 
duHă, rhpundu, ca dela d-nulii învUătoru, cu care con
vină mai în tbte Duminecile şi sărbătorile ascultându-i 
sfaturile lui. Şcbla este făclia luminătdre a satului. Diti 
vre-o 32 prunci înscrişi, de regulă 25 frecuentăză pre
legerile. Şcolarii suntă împărţiţi în 3 secţiuni şi aceste 
subdivisate în clase după cum prescrie planulă de învă- 
ţămentă.

Pe măsa învăţătorului se pbte vedă : 1. ţ)iariu după 
formula C din planulă de învăţămăntă, care arată ce s’a 
propusă în fiă-care oră. 2. Protocolulă clasificaţîuniloră. 
3. Protocolulă pentru consemnarea absenţiiloră. 4. Carte 
de postă pentru espedările in eause oficibse şcolare. 5. 
Protocolulă de registru unde se însămnă circularele şi 
alte disposiţiunî şcolare. 6. Cărticele de probă pentru 
scrisă şi desemnă, cari arată ună resultală îmbucurătoră.

Unele lipse provenite din sărăcia poporului cu res
pectă la cărţile de cetire le suplinesce dibăcia şi deste- 
ritalea învăţătorului într’ună chipă mulţam’toră şi care 
nu lasă a se vedă golulă.—Răspunsurile ce le dau micii 
şcolari din tbte obiectele de învăţămăntă prescrise, mai 
tbte întrecă aşteptările ascultătorului. Cântările şi de- 
clamaţiunile esecutate cu diliginţă şi esactitate îlă uimescO. 
Intre toţi şi tote s’a distinsă o copilă de 8 ani a unei 
văduve sărmane, Iftinia Turdeană. Acăsta după ce a 
cântată solo mai multe versuri atâtă bisericescl, câtă şi 
naţionale într’ună modă înălţătoră de inimă, încâtă cu
getai că e fiica cutărui magnată care i-a ţinuta instruc
tori şi guvernantă, declamă cu voce sonoră o poesiă 
„Fata de Română", în care se (Jice între altele: 

Mândră-i fata de Română 
Frumuşică ca şî-ună crină 
Înăltuţă la statură 
Şi cu ochi negri de mură.
Ce mă face însă bre,
S’o iubescă aşa cu focă?
Este că o chiamă Flore 
Şi ’n brîu portă busiiocă ?...
Sciţi de ce ea mă răpe.sce 
Şi mă pbte fermeca?
Ea vorbesce romănesce 
Sufletu-mî ei i 1’aşl da.

Dăr ajunge a spune că acăstă scblă a dată şcolari 
pentru clasa a IV-a în normele din Năsăudă. Şi scii, 
iubite cetitoriule, rată salariu are învăţătorulă Sinteră- 
gului, d-lă lonă Mureşanu? Mai puţină decâtă 100 fl. v. 
a. din cari se susţine elă şi familia acum de 7 a,nl..

Grija de binele materială ală poporului este nobilă-* 
dăr e mai nobilă grija de binele spirituală. Unde amă 
fi, noi astădî decă toţi directorii scbleloră nbstre române 
şi toţi învăţătorii şi-ar fi împlinită datorinţa cum se cu-
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vine ? Unde să face acăsta vedemG că în mânia sără
ciei mergemă inainfe pe fofe terenele. Apoi cine nu soie 
că adeseori cei lipsiţi cu inimă mare au făcută şi facă 
mai multă în interesulă causei comune, ca avuţii cu su- 
fletă mică?

Urmâză de aici cu siguritate, că nu într’afâtu să
răcia şi nenorocirile prin cari au trecută şi alte nemuri 
culte suntă causa înapoierii nâstre, câtă mai multă aii 
serabilitatea multora din conducătorii poporului de a să- 
mâna numai pentru sine şi a aştepta totă mereu recom
pensă materială pentru munca sa.

Ne lipsesce în mare parte consciinţa datoriei şi spi- 
ritulă de abnegaţiune şi sacrificiu, propriu indiviijiloră şi 
popdreloră ce au ajunsă la mărire. O răcălă şi nepă
sare ne-a cupleşită inima şi o criminală şi dejosităre ne- 
interesare amă îmbrăcată faţă cu sânta causă comună, 
faţă cu românismulăi

Ba încă se <Jice că suntă şi de aceia — pretinşi 
conducători ai poporului — a căroră misiune ar fi s8 
sugrume ş» se ucidă spiritulu activii, ori unde dau de elă.

Să sterpimă aceste buruieni veninăse din sînulă 
nostru şi mânî-alaltâ nu va mai fi de unde să luămă să
răcia de aliană, când vomă vrea să mergemă înainte 
Să lucrămă fiecare în interesulă causei comune după 
puterile năstre şi in legiuitulă nostru cercă de activitate.

Să nu ne aşteptămă noroculă nici dela boieri, nici 
dela schimbarea constelaţiuniloră politice, nici dela opor
tunitatea timpului, altmintrelea ne vomă stinge aştep- 
tândă, ori vomă rămână înapoia ţuturoră, lamentândă.

Să luminămă pe plugarulă dela sate şi surceii lui, 
căci luminându-lă odată, nu va mai fi dorinţă în inima 
nOstră, a cărei realisare să n’o prindemă cu mâna. 
Preoţi şi învăţători să fimă numai la culmea misiunii 
năstre!

Plugariulă nostru brilăză prin spiritulă şi talentele 
sale. Ori ce omfi cu pătrundere şi cu judecată numai 
în densulă îşi p6te afla ratjimulă speranţeloră sale, căci 
bine trebue să luămă aminte, că educaţiunea săteanului 
nostru e singura ancoră a regenerării Naţiunii române.

Sentinela Română.

SOIRILE DILEI.
Vre-o şâse .patrioţi* năsdravenl din comuna St-  

Oeorgiu de Pădure, (cerculu: Tergulu-Mureşului), Intre 
cari şi jupânulă Abraham Lipot, descriu în coldnele lui 
»Kolozsvar« situaţiunea elementului maghiară din comuna 
loră in culori de totă posomorite. Se află în aeestă co
mună 2500 de locuitori, între cari deşi Maghiarii suntă 
în maioritate, Valahii — (J‘cG e* — jocă rolulii condu- 
cltoru, fiind-că^mai ’nainte în anii cincizeci „Valahii 
purtau mare grijă de instrucţiunea din scolă*. Din asta 
causă pe »patrioţii" susă amintiţi i-au apucată rău fri
gurile de spaima valahisărei, cu tote că suntă în maio 
rilate. Au cerută dela miuisteriu să le facă scălâ de 
stată, dâr n'au primită nici ună răspunsă, de aceea şî-au 
pusă de gândă să se îndrepte acum eătră „Kulturegylet*. 
„Kolozsvâr" încă se unesce cu părerea acăsta şi înto- 
nâzâ necesitatea unei scoli de stată pentru ună locă aşu 
de „espusă*, fiindcă aceste sc6l de stată, ^ice, „oferă 
mari avantage nu numai din punctă de vedere culturală 
ci şi naţională", dăr foia ungurescă stăruesce totodată, 
ca înflăcăraţii „patrioţi" din St.-Georgiu de Pădure să-şi 
îndrepte privirea spre .Kulturegylet", dându-le a înţelege 
că dela stată numai e speranţă, căci pe j lângă cea mai 
mare bunăvoinţă, statulG nu le p6te face t6te. — Vai 
de bieţii Unguri din St. Georgiu de Pădure decă au a- 
junsă ca fericirea loră să atârne dela Kulturegylet!

In Covasna asentarea s’a săvârşită anulă acesta cu 
slabă succesă, căci din numârulă prescrisă, de 113, abia 
9 i au putută fi asentaţl şi a rămasă o restanţă de 22. 
Respectivulă solgâbirâu; — scrie „Kolozsvar" a tri
misă că ocasiunea acesta o petiţiune la comanda mili
tară de întregire, întrebândă, ce ar fi de făcută, pentru 
a se stabili o crâptă proporţiâ între tineri la predarea 
contingentului recerută pentru armată, căci mare parte 
din tinerii valahi pe timpulă asentărei fugă în România 
şi astfelă e peste mâsură grea sarcina, ce rămâne asupra 
tineriloră maghiari de acasă, când e vorba de împlinirea 
contingentului militară. — In Kezdi-Oşorheiu din 85 tineri 
provocaţi a se înfăţişa la asentare: 17 au fostă ilegală 
absenţi, 4 au murită, 27 legală absenţi; s’au înfăţişată 
cu totulă numai 37, dintre cari au fostă assentaţî cu 
totulă 15. Cei 17 ilegală absenţi de aici de sigură n’au 
fostă Români, ci Săcui. Fugit’au şi ei in România, ori 
s'au nenorocită pe cbstele munţiloru? Unde-i proporţia 
dintre Sâcuii de acolo ?

Camera comercială şi industrială din Braşovă aduce 
la cunoscinţă cercuriloră interesate, că în afacerea dării 
în întreprindere a dădirei unei casarme de pontonieri în 
Brăila se va ţină la ministeriulă de răsboiu în Bucu- 
rescl la 27 Aprilie stilă vechiă la 3 6re după amâ4î o 
licitaţiune. Planurile de construire, devisele şi caietul^

de sarcine se potă vede de doritori în tote filele şi orele 
de lucru în Bucurescî. la ministeriulă de resbelă, direc
ţia geniului. Publicaţiunea privilore la acesta dare în 
întreprindere a apărută în „Monitorulă oficială dela 11 
Martie a. c. Nr. 262,

—x—
Lunia trecută a sosită în Bucii res -î domnule Ni- 

colae Ciurcu, unulă din espulsaţî, cănii;» i s’a d.<tă voiă 
sfi se întărcă în patriă. Dommilă Alesandru Ciurcu va 
rămâne în Parisă, unde va continua interesantele sale 
esperienţe cu motorulă aeronautică.

—x —
Bugetulă ministerului industriei, comerciului din 

România etc. s’a votată în diua de 19 curentă. Intr’în 
sulă se află şi următorele subvenţiunî: 1, „Subvenţiunea 
pentru produstilă zahărului din fabrica Sâscuţî, conformă 
legei speciale, 40,000 lei. 2. »Idem pentru încurajarea 
verrniloră de mătase şi planteloră textile 4,000 lei. 3. 
»Idem la diferite şcoli şi indemnisare de măestri pentru 
perfecţionarea mâestrielo»ă şi miceloră industrii din co
munele rurale precum şi ajutăre de învăţământă în ţâră 
şi străinătate, 30,000. Din aeâstă din urmă sumă abia 
se destină 10,000 lâî pentru trimiterea în străinătate a 
tineriloră absolvenţi din scolele de meserii ale statului; 
er unei singure fabrici de zaharu 'i se dă o subvenţiune 
de 40,000 lei!!! Mirarea nostră — 4'ce „CooperatorulO 
Română* — este mare când vedemă în budgetulă aces
tui ministeră o sumă alâtă de neînsemnată pentru cere
rea unui stată majoră industrială mai cu osebire a4î. 
când ceremă atâtea legi protecţioniste pentru indu.striă.

—x—
Dumineca trecută s’a Inaugurală cu mare solem 

nitate noua liniă ferată Peatra - Corabia în România 
Ună trenă specială a plecată din Bucurescî, în care se 
aflau miniştrii Sturdza şi Radu M haiu, Episcopulă Râm
nicului şi Noului Severină, generală Anghelescu, mai 
mulţi senatori şi deputaţi ş. a. La staţiile Peatra, Ga 
raeală, trenulă fu primită cu entusiasmă din partea po- 
poraţiunei. La Corabia se ţinură vorbiri, er la reînldr- 
cere în Caracală Te-Demn şi sera banchetă.

♦ Ruskij Kurjer* spnne că guvernulit rusescu a râ 
dicată protestă le t6te cabinetele europene contra forti- 
ficaţiuniloră dela Varna şi contra armării acestora cu 
tunuri de »Krupp."

S’au pusă în vâr^are, dice »Cooperatorulă Română' 
biletele loteriei esposiţiunei din Cratova a „Coopera lori- 
loră români" pentru care s’au emisă 50,000 numere. 
Lotulă cela mare este de 10,000 lei, âr 10 000 lei în 
loturi mai mici. Depositarii au ună beneficiă de 10 la 
sută şi se potă adresa la d-iă N. Grecescu preşedintele 
comitetului loteriei in Graiova. Banii strinşî din aeestă 
loteria voră servi la acoperirea cheltueliloră acestei ex- 
posiţiunî.

Maghiari sar® şi remaghiarisare.
Din Câmpiă, Martie 1887.

Stimate d-le Redactorâ ! In timpulă din urmă mai 
vertosă s’a începută din partea Maghiariloră şovinişti şi 
în părţile nosire o formală agitaţiune contra Româniloră. 
Nu le place loră sâ vedă că Câmpia este românâscă şi 
foile unguresc! dm Gluşiu de ună timpO încoce se ocupă 
prea bucurosă cu cestiunea maghiarisărei în Câmpiă, ba 
„Kolozsvâr" ne dă o deosebită importanţă, susţinândă 
în unulă din numerii trecuţi ai sâi, că atunci, când Câm 
pia va fi maghiarizată, totă Ardâlulă va fi maghiarisată.

Se p6t.e să aibă dreptă foia ungurescă, numai câtă 
e întrebare: când va fi Câmpia maghiarisată? Chiar şi 
foia ungurescă presimte, precum se vede, că e grea şi 
desperată lupta pentru maghiarisarea Câmpiei şi tocmai 
de aceea, n’ar fi bine să ne declare acăstă luptă, căci 
ceea ce n’au isbutită să facă în decursulă seculilorO, 
abună-semâ nici astă4h şi încă ch;ar astâ'.jl, în epoca de- 
deficiteloră, nu voră isbuti

Der şoviniştii „patrioţi" ai timpului de astă4b pre
cum se vede, nu privesoă la urmări; ei suntă ameţiţi de 
idea maghiarisărei şi în aeestă arneţalâ a loră respândescă 
mereu învrăjbire şi ură între naţionaliiăţî, fără să ia în 
considerare, dâeă acesta servesce spre binele ori răulă 
patriei; ei consideră de patriotismă ori ce ofensă, ori ce 
atentată îndreptată contra a totă ce nu-i,' maghiară; nu
mai in prigonirea nostră cercă ei adevăratele merite a 
duse pe altarulă patriei.

In propagarea acestei idei prin părţile nostre a con
tribuită în mare măsură d-lă Bariha Miklos, redactorulu 
lui »Ellenzek», mai alesă prin apelulă său, reprodusă in 
colonele acestui preţuită diară, prin care ceruse să ’i se 
comunice numele unguresc! ale Româniloră. Aeestă apelă 
a servită spre mare încuragiare unoră deregători de curte 
ca Benedek şi Karacsonyi, cari, entusiasmaţi de idea ynei 
maghiarimî mare şi atotputernică, se şi grăbiră a răs- 
puhde acestui apelă, enarândă în colanele lui .Ellenzek" 
nisce fabule sub colorilă politică şi înşirândă şi câteva 
nume de ale Româniloră, parte în adevără unguresc!, 
parte românesc! traduse pe unguriă.

Pe basa unoră informaţiunl de soiulă acesta voiescă 
Ungurii, precum se vede, să-şi începâ în Câmpiă acţiu
nea maghiarisărei sub pretestă de a remaghiarisa, căci 
strigă în gura mare că Ungurii, din Câmpiă pieră, se va- 
lahisăză.

Este însă ridiculă pretestulă acesta, sub a căruia

perdea voiescă să-şi încâpă acţiunea maghiarisărei, pen- 
tru-că Ungur! în Câmpiă nici nu esistă, ori şi decă esistă, 
nicidecum nu se „valahiseza", pentru că .Valahii* suntă 
şi au fostă totdâuna poporulă celă prigonită şi despo
iată de boerii unguresc! şi nu suntă în stare Ungurii să 
ne arate dela coloni.sarea loră in acăstă patriă nici măcarft 
o periodă, în care Românii să se fi bucurată de o s6rte 
aşa de fericită, încâlă străinii să aibă interesă de a se 
contopi in elementulă românescă.

Câtă pentru Români cu nume unguresc!, concedii 
că de aceştia se află mai mulţi şi încă rn ti vîrtosă in 
comilatulă Hunedorei şi în numără destulă de însemnată 
se află asttelă de Români şi în părţile năstre, der acesta 
nu atestă decâtă puterea de vieţă a elementului română 
şi resultatulă slabă ală stăruinţelo-ă unguresc!, pe cari 
istoria le denotă in trăsuri totă aşa de ruşin&se pentru 
Maghiari, ea şi în timpulă de astă4î, pentru-că ei tot- 
deuna cu aceeaşi râvnă au umblată să ne maghiariseze 
pe noi. ca şi astă4î; cine voia să se ridice din starea 
ruşindse şi dagradatOre a sclăviei, trebuia mai întâiu de 
tote să se facă Ungară ; ba adeseori îlă făceau ungurâ 
şi fără declaraţiunea şi voinţa lui prealabilă.

Astlelă s’a întâmplată de esemplu cu toţi nobilii 
români, cari fără indoeiâ fonueză ună contingenţă în
semnată din elementulă româoescă, pentru-câ Românii 
suntă şi au fostă totdâuna buni apărători ai patriei loră 
şi pentru meritele câştigate pe terenulă acesta domni
torii unguresc! le dedeau titlulă de nobilă (nemeş) şi 
impreună cu aeestă titlu nefastă le dedeau chiar şi nume 
şi cognume ungurescl. Eiă causa pentru care se află -Ro
mâni cu nume ungurescl.

In colecţiunea de anticităţl şi documente vechi 
a domnului Ludovică Sirnonă dm Sângeorgiulă de 
Câmpiă mi-s'a dată ocasiune a vede şi o diplomă 
de pe timpulă lui Michaelă Apaffy, în care se 
4ice intre altele: »Nos Mihael Apaffy, Princeps Tran-
silvaniae etc....  fideli nost.ro Valacho Niculai Harga
ex N. Iklod, comitatu nostro Dobocoensi pertinente, 
propter servitia nobis facla in arena Martis ac- 
tuosa... etc. etc. signum vero et indubit turn Testimo- 
nium etc... damus, conferimus et donamus proprietatem 
Also-Orosziensem ad dominium nostrum fiscale Gorgâ- 
nyiensem pertinentem cum omnibus suis juribas;... et 
donamus ei nomen cognomenque Andreae Toldalagi.*

Aţi ve4ută cum s’a lâcută din Niculae Harga — 
Andrei Toldalagi? — Etă deră motivulă pentru care a 
tlămâ aţâţa Români cu nume ungurescl şi ar fi forte de 
dorită, ca „nemeşii" români să se desbrace de numele 
ungurescl, cu cari au fostă batjocoriţi strămoşii loră din 
partea stâpâniloră maghiarisatorl, er Ungurii să şl aducă 
aminte, câ suntă multe ranele acestei patrii nefericite şi 
să stărue mai bine pentru vindecarea loră, căci mai 
uşoră îşi voră îmulţi numărulă dăcă voră lupta pentru 
îmbunătăţirea sorţii ţăranului şi voră împedeca prin a- 
câsta emigraţiunea celoră 16—20,000 pe ană, cari suntă 
mai vertosă din sînulă elementului maghiară, care ne- 
fiindâ dedată cu suportarea greutăţiloră ia lurnea’n capă 
şi se duce, er Românulâ a rămasă şi pururea va ră 
mâne în patria iui, pentru ca să şl apere patria şi să 
lupte victoriosă contra elementului cutropitoră ungurescă 
şi prin acesta să-lă convingă în totdeuna despre ticăloşia 
lorţeloră sale maghiarisătore. Mai mare serviciu voră 
aduce Ungurii patriei loră, decă in lo ă de a vâna es- 
terminarea nostră, îşi voră îndrepta privirile asupra nu- 
mâroşiioră Evrei, cari sub firma »patriotismului" şi-au 
căpătată mână liberă întru esploatarea poporului creştină, 
şi prin băuturile loră spirtuose falsificate cu vitriolă 
ucidă şi ruinâză sănătatea poporului, precum s’a con
statată ace$a chiar din foile unguresc! din Cluşiu. Eră 
causa, pentru care nicâirl în Europa nu este mortalita
tea aşa de mare ca la noi, iată causa pentru care cu 
ocasiunea asentâriloră militare se constată o degenerare 
din 4' în 4i mai mare. Acestea suntă adevăratele pe- 
ricule ale patriei, aci sâ-şl îndrepte »patrioţii * privi
rea loră! ***

Hramurile.
Sub titlulă acesta scrie „Revista Politică" din Si- 

ceava (Bucovina) următorele:
In numărulă 19 amă amintită despre obiceiurile 

rele, care suntă încuibate la poporulă nostru, şi am do
vedită că prasnicile absorbă aprâpe la 9,000,000 fl. din 
venitulă poporului.

Ună altă obiceiu multă mai stricăciosă şi cu ur
mări mullă mai rele suntă hramurile. Sume enorme 
se cheltuescă din causa acestui obiceiu, care slăbesce 
starea materială şi duce poporulă nostru spre ună rău 
neevitabilă. Şi poporulă ţine la aeestă obiceiu mortişă, 
cre4endă că hramurile, ca o instituţiune biseric-escă, 
suntă de aceea spre a mări numele cutărui său cutărui 
Sfântă. Pentru serbarea hramului se facă pregătiri cu 
3 său 4 4il« înainte; se taie şi Irige; se cumpără şi se 
c6ce; şi acelâ gospodară e mai cinstită şi mat de omeniă, 
care primesce mai mulţi 6speţî la casa sa. pile întregi 
se bea şi se mănâncă, capetele se înfierbântă şi in acea 
ameţelâ se comită crime, care de care mai felurite şi 
ele mărescă în aeestă modă registrulă judecătorieioră pe
nale. Ospeţele ;u ocasiunea hramului au astă4î o di
mensiune ne mai pomenită.

Hramurile s’au mărită înaintea ochiloră noştri şi 
noi le priveamă ca pe ună lucru, care nu ne atinge pe 
noi. Nici odată nu amă ridicată glasulă nostru ca să-!ă 
facemă pe poporu luâtoră de semă la urmările triste ce 
resuită din serbarea hramuriloră, seu dăcă şî-a ridicată 
unde şi unde câte unulă, elă nu era au4ită nici băgaiă 
în sâmă. A lipsită şi lipsesce şi astâ4i o combatere e- 
nergică şi unită de puteri îu contra acestui curentă.
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Evenimentele din urmă au lovită grozavă starea 
nâstră materială si de aceea nu ne rămâne alta decâtă 
a căuta din răsputeri a înăbuşi acele obiceiuri, pe ale 
căroră sâmă se cheltuescă sume înzadară. Şi lucru 
curiosă, că hramurile cele mai multe pică în timpulă de 
vâră său în timpul i de tâmnă. Poporală pierde cu 
serbarea acestui obiceiu mul‘vime din lucrulă său.

Este deci timpulă supremă, în care cei luminaţi 
trebue să lucreze pentru izgonirea acestui obiceiu, căci 
ar fi o crimă a privi la fapte şi a tăcâ molcom, fapte 
cari ruinez? starea materială a poporului şi cari slăbescă 
totă mai ture moralitatea lui.

Spre a da eetitoriloră noştri o ideiă despre chel
tuirea sumeloiă cu ocasiunea hramuriloră, vomă calcula 
acele sume în următorulă modă:

Ţâra întiâgâ numără aproximativă la 50.000 de 
familii române.

O familiă cheltuesce cu hramulă pe ană ;
1. pentru rachiu 3 vedre a 4 fl. 12 fl..
2. pentru pâne seu mălai . . . 3 „
3. pentru carne său pesce . . 2 ,
4. pentru alte mărunţişuri . . 1 „

Suma . 18 fl. *
Prin urmare cheltuesce poporală bdcovinână 900,000 

fl. Din aoâstă sumă împrumută poporală aprâpe la
400,000 fl. dela cămătari cu procente destula de mari. 
In numărarea ndstnfr luămă 10°/0 camătă la sută, ceea 
ce face 40,000 fl. Decă adaugemă acâstă sumă la suma 
de susă, căpâtămă 940,000 fl.

Dâcă mai coiisiderămă, că poporulă nu lucră cu 
ocasiunea hramuriloră 4‘le întregi şi decă numărămă a- 
câstă pierdere pentru intrâga ţerâ cu 60 000 fl., atunci 
căpătămă suma de unu milionu de dorini. £tă ce sumă 
considerabilă trece din mâna poporului nostru în alte 
mâni, în mâni străine.

In 10 ani se cheltuiescă 10 milione de florini. Noi 
vedemă că numai pentru prasnioe şi hramuri cheltuesce 
poporulă aprope la 19 milione într’ună răstimpă de 
10 ani.

Avândă acestă faptă înaintea o> hiloră nu ne mai 
putemă întreba şi nu ne mai putemă mira, de ce popo 
rulă nostru sărâcesce totă mii multă şi nu-i in stare 
să susţiă nici biserica nici scola.

Veniturile poporului suntă mici şi cheltuielile în- 
trecă veniturile; aşa se ivescă disordine în economia 
poporului. Starea materială este basa culjurii unui po- 
poră, şi de aceea suntemă nevoiţi a lucra pentru îmbu
nătăţirea stării materiale.

Ca şi’n alte dăţl apelămă şi acum la t<5.‘e acele 
persâne, cari stau în contactă cu poporulă, ca să inrîu 
reşcă asupra lui, să-lă deştepte şi să-i a^ete căuşele cari 
resultă din obiceiurile amintite

In afacerea împrumutului bisericei din Her- 
manu, primimfi dela mai mulţi locuitori români, 
fruntaşi de acolo, următdrea întâmpinare, din 
care vedemă cu părere de râu. că nu stămft bine 
cu Hermanulfl :

Hermană, 24 Martie 1887.
D nule Redactoră! In Nr. 59 ală preţuitei .Gazele* 

s’a publicată o corespondenţă subscrisă de: comitetulă 
parochială -din Hermană. Deorece acâstă corespondenţă 
mistifica afacerea Împrumutului multă ventilată, ba ştir- 
bâză în espunerea sa adevârulă faptică, subscrişii în in- 
teresulă adevărului ne simţimă datori a da publicităţii 
urmâtârele, luândă totodată asupra nâstră răspunderea 
pentru cuprinsulă acestei corespondenţe:

In 8 Februariu a. c. s’a ţinută sinodulă nostru or
dinară paroehială. In raportulă comitetului parochială, 
epitropii împreună cu conducătorulă afaceriloră nostre 
financiare declarară, că datoria bisericei în sumă de 
550 fl., şi nu 400 fl., s’a depurată totală încă de multa 
şi că astătjl biserica nâstră nu e datore cu nimica.

Sinodulă a luată acâstă cu bucuriă la cunoscinţâ, 
dâr ce să vecjî? Cu câteva <}*le după sinodă oficiolatulâ, 
respective direcţiunea societăţii germane de împrumuturi 
(Vorschuss-Verein) provâcă pe ună membru ală paro- 
chiei nâstre, (JicândO, că ce voimă de nu mai plătimă 
datoria bisericei la societate, şi că direcţiunea societăţii 
va fi silită chiar să îraprocesueze biserica, decă nu se 
va plăti datoria bisericei.

Respectivulă membru ală parochiei, cuprinijându-lă 
mirarea de cele aurite, se duse numai decâtă pe la 
membrii comitetului parochială peniru a-le aduce la cu
noscinţâ casulă întâmplată şi cum ne au trasă pe sfOră 
epitropii şi d-lă Alesandru Dogariu, (Jicândă că datoria e 
depurată, fără să se fi solvită nici o para din datoria 
bisericei.

Faima acâsta s’a lăţită ca tulgerulă în întrâgă pa- 
rochiă. Direcţiunea societăţii de împrumută dându-ne 
atestată despre starea lucrului, acesta fu trimisă mări
tului Gonsistoriu împreună cu o arătare, âr o deputa- 
ţiune lu trimisă îndată la prea on. d-nă protopopă lonă 
Petrică, care a încremenită aucfindă cele întâmplate şi 
văijândă atestatulă, der a denegată să iâsă afară Ia faţa 
locului spre constatarea adevărului.

După vre-o două 4^e apoi, apitropii împreună cu 
preşedintele comitetului parochială Andreiu Nană, so- 
crulă lui Alexandru Dogariu, au împrumutată din lada 
satului 550 fl. şi au plătită datoria.

Acâsta e starea faptică a împrumutului, durere 
însă, că superioritatea nâstră pănă acum n’a făcuta în 
faţa locului nici o cercetare.

In fine observămă, că unulă din cei subscrişî la 
corespondenţa susă memorată, adecă lână Kristolo- 
veauu, nici nu este membru ală comitelului parochială, 
cum se scrie.

Neculai Kristoloveanu m. p. George Moldovanu, m. p. 
Arsenie Mireţu, Arsene Kristolovenu, membru ală comi
tetului paroeh.; Ionii Nanii, membru a ă comitetului; 
Vasile Rucărtnu senior, membru ală sinodului; La- 
zar Krivetz, membru ală sincdului; (subscrişî prin 
George Moldovână). George Moldovanu, senior, m. p. 
membru ală sinodului; Silvestru Bersanu m. p. membru 
ală sinodului; loanu Poppu I. rn. p. membru ală si
nodului; Vasile Comanu, m. p. membru ală sinodului; 
Kirilu Moldovanu m. p. membru ală sinodului; George 

Kristoloveanu m. p. membru ală sinoduluv

Incunosciinţare.*) Din partea despărţământului XI. 
(Selagiă) ală Associaţiunei transilvane j pentru literatura 
română şi cultura poporului română se publică urmă- 
târele premii:

1. Ună premiu: o vacă cu viţelă, 2. Ună premiu: 
o scrâfâ cu purcei, 3. Ună premiu: 4 galbinl 4. Ună 
premiu: 20 fl., 5. Ună premiu: o viţia, 6. Patru premie: 
â 10 fl., 7. Ună premiu: 2 hl. grâu de sămânţă de ca-‘ 
litate escelentă, 8. Ună premiu: 1 hl. orijiă şi 050 hl. 
cucuruză cincantină de sămânţă, 9. Ună plugâ de feră 
de sistemulă mai nou.

La premiele 1—8 potă concurge singuri învăţătorii 
români din Selagiă, cari in decursulă anului scolastică 
1886/7 s’au destinsă întru împlinirea conscienţiâsă a 
chiămârei loră de propagatori ai culturei intre poporulă 
rurală.

Dela docenţii concurenţi se recere: a) Să fiă mem
bri ai despărţămâutului (taxa anuală 1 fl.) şi ai reuniu- 
nei învâţătoriloră români sălăgenl (taxa anuală 1 fl.) şi 
tacsele de membri să se fi răfuită în ambele locuri, b) 
Să fi ţinută scâla regulată nu numai de tâte 4^ele; ci 
şi şcâla repetiţională,. şi să fi dată esamenă de vâră cu 
elevii din aceste ambe despărţăminte. c) Să fi observată 
strictă planulă de învăţămentă prescrisă prin autorită
ţile superiore scolastice, d) In deosebi pre lângă alte 
condiţiunl Ia conferirea premiului 4 se voră preferi în
văţătorii, cari voră escela întru instruirea industriei de 
casă şi voră espune la adunarea generală a despărţă
mântului In an lă 1887 cele mai perfecte lucrări de’in
dustria de casă, gătite de şcolari, e) La conferirea pre- 
mielo’ă 7 şi 8 se voră preferi aceia, cari în decursulă 
anului scolastică au progresată mai multă iu propunerea 
practică a economiei de câmpă. Ei voră fi îndatoriţî, 
ca cantitatea de grâu, or^ă şi cucuru4ă întrâgă să o 
folosescă de prâsilă: după secerişă să retereze despăr
ţământului modulă de cultivare şi resultatulă recoltei; 
în fţne, că din recolta tolă pentru prăsilă să dea altui 
învăţătură desemnată prin despărţământă jumătate câtă 
e cantitatea premiului. învăţătorii români Selăgenl, cari 
ar dori a fi împărtăşiţi la careva din premiele escrise, 
suntă invitaţi ca prin chitanţe dela cassariulă Reuniunei 
învâţătoriloră români SelăgenI probândă că suntă mem
bri la acea reuniune (împregiurarea dâcă suntă membri 
şi la despărţământă, se va vedâ din registrele, ce se 
ducă la acestă loeil) să se insinueze la directorulă sâu 
la actuariulă despărţământului celă multă până la 15 
Aprilie a. c , pentru ca încă înainte de esamenele de 
vâră şi cu ocasiunea acelora să se pâtă trage informa- 
ţiunile necesare la conferirea premieloră, cari se voră 
distribui cu solemnitate cu ocasiunea adunării generale 
a despărţământului ce se va ţinâ în acestă ană. f) 
Premiulă 9 se va conferi unui plugară română din co
muna Buciumi, unde se va ţinâ adunarea generală a 
despărţământului, competenţii voră ave a se insinua Ia 
preotulă locului şi voră fi preferiţi însurăţeii noi, sîr- 
guincioşl, cu purtare morală bună şi cu stare matarială 
mai modestă.

In urmă avândă comifetulă a procura cărţi pentru 
premiarea swlariloră mai diligenţi, d-nii protopopi şi 
învăţători suntă rugaţi ca pănă la acelaşi termină (15 
Aprilie a. c.) să binevoie-că a ne trâmite lista celoră 
mai diligenţi şcolari, pe cari îi judecă detnnî de pre
miată.

Din şedinţa comitetului despărţământului XI ţinută 
în Şinmlâulă Sâlagiului la 14 Ianuariu 1887.

Alimpiu Barboloviciu, Andreiu Cosma,
directoră. aciuară.

Apelti.
Vă4endă nisuinţeie învăţătorului dela scola română 

confes. din Rodna vechiă, I. P. Reteganulă, de a înfiinţa

*) Intâr<|iată din cause neatârnătâre de noi. Red.

ună fondă, din care să se provâdă elevii miseri a sed- 
leloră române rurale cu abcedare şi legendare, vă4&ndă 
că dânsulă singura nu p6te să-şî ajungă nobilulă scopă, 
cunoscândă că fără abecedare şi legendare nu se p6t& 
familiarisa poporulă nostru cu cartea care este a4î ât&tă 
de necesară flăcărui omă, — ne-amă întrunită subscrişii 
şâse inşi, intr’ună comitetă, care va purta numele: „Co- 
mitetulă de ajutorare cu abecedare şi legendare a eleviloru 
miseri dela şcdlele române rurale

Acestă comitetă se obligă, de bună voiă şi fără a 
pretinde vre-o recompensă, la următOrele :

1) A incassa dela ori şi care binevoitorii bani, 
hârtii de valore, cărţi de valore literare, ori alte beneficii. 
2) A manipula conscienţiosă sumele incurse şi a face 
rapdrtele sale publice la timpă potrivită. 3) A primi 
cererile învâţătoriloră, respective ale senateloră scolastice 
referitâre la abcedare şi legendare. 4) A procura din 
sumele incurse pe sema fiăcărei scâle misere de acele 
abcedare şi legendare, de cari i va arăta suplicantele 
că suntă introduse în acea scdlă. 5) A arăta publice* 
ce cărţi de valâre literare i-au meursă şi cum s’au între
buinţată acelea. Scurtă: a ţine pe onoratuK publică ro
mână în curentă cu totă ce privesce acesta afacere.

Ne luămă voiă a apela la marinimositatea onor. 
publică română, ca să binevoiască a contribui după vo
inţă şi putinţă cu bani, hârtii de valore, ori cărţi de 
orl-ce natură, ca să putemă pune o basă sigură aces
tui fondă.

Asemenea ne ragămă de domnii învăţători români, 
fără deosebire de confesiune, să ne arate lămurită :

l) Ce abecedare şi legendare folosescă ? De care 
autori? Care din acestea icărţî credă d-loră că întrunesc 
tâte reeerinţele didactice? 2) De câte abcedare şi leged' 
dare ară avea lipsă pe sâma eleviloră miseri şi cu tra
gere de inimă cătrâ învăţătură?

Totă ce privesce pe acesta comitetă, precum trimi
terea de sume banale, hârtii de Vaîâre, cărţi, Opuri, etc. 
şi ori ce scrieri şi scrisori suntă a se adresa-* primului 
secretară ală acestui comitetă, adecă d-lui loanu Popu 
Reteganulă, invăţătoră şi redactoră în O. Rodna, Tran
silvania. '

Sperămă cu siguranţă, că glasulă nostru va fi as
cultată de on. publică românii. ’

R odna veche , 6 Faură 1887.
Preşedinte: Florianu Porciusu m. |p. V-preşedinte: 

Mihaiă Domide m. p. Cassară : Gerasimu Domide m. p. 
Gontroloră: Pamfiliu Grapini m. p. Secretară primă: 
Ioană Popă Reteganulă m. p. Secretară ală doilea: So- 
lovestru Muresană m. p.

’ _________f

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

LONDRA, 8 Aprilie. — Soirea, că Emirulu 
din Afganistanu acerutft sprijinulă guvernului 
englesft din India, se desminte. Seminţia Ghil- 
zais s’a resculatti, ocupândti posiţiunea, care pre<- 
domină linia dela Kabul la Candahav. Emirulft 
sperâză însă, că va suprima răscdla.

D I V E R S E .
0 lucrâtore de bombe. Pe lângă deja însciinţata 

cassare a lucrătârei de bombe în Pargola primesce „W. 
A. Zeitung“ pe cale indirectă din Petersburg următârele 
comunicări: Desfiinţarea lucrâtârei de bombe în Pargola 
nu s’a făcută sub circumstanţe nepericulâse. îndată ce 
fu încunosciinţată poliţia despre acâstă istoriă, porniră 
poliţiştii secreţi în trei droştî (trăsuri) la Pargola ea şi 
cândă ar fi voită să facă o escursiune de plăcere. îna
intea casei indicate, care era împreunată cu o mică curte 
făcură să se rupă ca dîn întâmplare osia primei trăsuri. 
Cei din trăsură mânară în curte cerândă ajutoră, cele
lalte trăsuri urmară. Toţi din trăsuri se scoborîră, bă- 
tându-şî jocă de nenorocirea tovarâşiloră loră şi încon
jurară casa în care năvăliră fără de veste. Locuitârele, 
o moşe mai in verstă cu fiă-sa, erau acasă, la ele se aflau 
doi tineri studenţi dela universitatea din Petersburgă. 
Unulă dintre ei încercă a face se esplodeze printr’o căl
care cu piciorulă o bombă în formă de carte, ce se afla 
pe podinî. Dâr acâsta nu reuşi din norocire. Toţi lo
cuitorii casei fură legaţi şi casa fu răscolită pretutindeni. 
In camera a doua era atelierulă de bombe. Se găsiră 
uneltele trebuinciose, dinamită, atrape de metală ş. a. 
Arestaţii fură imediată conduşi în citadelă, casa fu pusă 
sub pază poliţienâscă.

Unu monstru îngrozitord. — Se scrie din Sto- 
ckerau lângă Viena: Servitârea Francisca H. în etate de 
32 ani din Niederfellabrunn a născută Sâmbăta trecută 
ună îngrozitoră monstru viu. Copilulă are numai trun- 
chiulă normală desvoltatîi cu umeri, pieptă şi pântece 
de omă. Capulă însă şi piciorele erau ale unei brâsce. 
Şi manile braţeloril sămănau în desformarea loră întoc
mai picioreloră amintitului animală. Mama era aşa de 
înfuriată de acestă monstru, încâtu îlă călcâ îndată după 
nascere cu. piciârele, omorindu-lă. Lăuza, care a mai 
născută şi alţi copii normală desvoltaţî şi sănătoşi.de
duce casulă dintr’o întâmplare, ce petrecu în vâra din 
urmă pe când culegea flori. Ea se spăriâ atunci de să
ritura unei brosce. Diregătoria fu încunosciinţată de 
accstâ casă prin mediculă domnulă Jăhnl. Dedrece co- 
piluld omorîtă nu a avută fisionomia de omă, cu greu 
se va ridica contra mamei vre-o acusaţiune.

Editoră: Iacobtt Mureşianu.
Redactoră responsabilă Dr. Aurel Mureşianu.
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Oarrală U b un a de Viena
din 7 Aprilie st. n. 1887

Rentă de aură , 5°y0 . . . 101 20 
Rentă de hârtia 5°/0 . . 8815
ftilprumUtulă căiloră ferate 

ungarie . . . . .  . . 15075
Amortisarea datoriei căi- 

loră ferate de ostă ung.
(1-nţa emisiune) . . .  98.30 

Amortisarea datoriei căi- 
loră ferate de ostă ung.
(2-it 'emisiune) . . . .  127 20 

Amortisarea datoriei căi- 
. loră ferate de ostă ung.
(3-a emisiune) . . . .  116 — 

Bonuri rurale ungare . . 104 50 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

mlşă ’ . .......................... 104 50
Bonuri cu cl. de ^sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 50

Bonuri croato-slavone . . 104.50 
Despăgubire p. dijma de

vină ung..............................98.75
Imprumutulă cu premiu

ung. .............................  123 82|
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.75 
Renta de hărtiă austriacă 80 70 
Renta de arg. austr. . . 81.90
Renta de aură austr. . .112 15 
Losurile din 1860 . . . 133.25
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .........................  877.—
Act. băncel de credită ung. 286.— 
Act. băncel de credită austr.281.— 
Argintulă —. — Galbinl

împărătesc! .................. 5,99
Napoleon-d’orl . . . .  10 08 
Mărci 100 împ. germ. . . 62 55 

I Londra 10 Livres sterlinge 127 50

B u rs a  de B iieu rcşel.

Cota oficială dela 25 Martie st. v. 1887.

Renta română (5°0). -
Cump.

92—
vând.

93—
Renta rom. amort. (5°/0) 94 x/a 96—

» convert. (6°/o) 841/a 8 5 -
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 35— 37—
Credit fonc. rural (7°/0) . 102— 102x/a

„ (5°/.) ■ 86V* 8 6 -
* * urban (7°/0) . 98— 98l/a
* (6°/o) . 90V, 91 Va

• (5%) ■ 81>/* 82V.
Banca naţională a României 500 L ei------ —
Ac. de asig. Dacia-Rom. 

« » * Naţională
—

. _
Aură contra bilete de bancă . . 17.50 18.—
Bancnote austriace contra aură. . 2.— 2.01

i  m .

Cursuiu pieţei Braşovu

tdin 8 Aprilie st. n. 1887.

Bancnote românescl . . . ,
Argint rom ânesc.................
Napoleon-d’o r î .....................

Lire turcesel.........................

I m p e r ia l i .....................................

Galbeni..................................
Scrisurile fonc. »Albina» 6°/0

n * 7> °̂/o
Ruble RusescI.....................
Discontulă . . .  »

împ. 8.48 Vend. 8.50

» 8.44 • 8,48

> 10 04 * 10 07Va
» 11.41 • 11.44

» 10.41 • 10.44

» 5 94 » 5.98

» 101— » 102.- -

.  98— » 99—
» 112— » 113—

'—10°/« pe ană.

•  •

ACTIILE
5

|  institutelor^ de credită şi economii
m
m »

u

j  n

s
«
#

„Tunisiana”: , Ardeleana1

le cumpăra şi cu preţuri urcate 

C a n c e la ria  N eg ru ţiu
1 - 3 în Gherla — Ss-V jvâr.

m
m
9
m
m
•

TA R IFA
anunturiloru si iusertiunilom.

*) *) 1

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6 . 

Pentru inserţiunî şi reclame pagina a III linia â fl. — cr 10.

Pentru repeţiri se acorda următorele rabate:

Pentru repeţirl de 3— 4 ori • . • io ° | 0

11 11 w 5— 8 ii ■ . . 15°[0

n n n 9 — 11 ii • . . 2 0 °lo

n ii ii 12— 15 ii • . . 30°|o

u ii ii 16— 20 n • . 40°|,

Dela 20 de repeţirl în susă • . . 50°L

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se facă în-

voiri şi reduceri şi pestp cele însemnate mai susu.

Mersuld tren uri lom
Valabilă dela I Octomvra st. n. 1886.

pe linia I*jredealil-IIii«lapest» şi pe linia Teiuşii-ALrarift-Budapesta a calei ferate orientale de stată reg. ung.

J*redeal u-KiuIapewta
Trentt j Xren I Trenfi 

accelerat omnibuspersone
Trenă

omnibu»

B u d a p e s t a

BucurescI 

Predealu ^

/Tiptiişă

Braşovti 1
Feldi6ra
Apatia
Agostonfalv»
Homorodă
Haşfalcu

Sighişrtri |

Elisabetopole
Mediaşă
Copsa mică
Micăsasa
Blaştu
Crăciunelă
Teiuşft
Aîudă
Vinţulă de susfi
Hidra
Cucerdea
flhirisA
Apahida

Cluşiu
Nedeşdu 
Ghirbdu 
Aghirişă 
Stana 
Huiedină 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Răv
Mezfi-Telegd 
Fugyi-Yâsărhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare* ’ 1
P. Ladâny
Szolnok
Bnda-pesta

Viena

; 7.47 
8 24 
8 51
9.14 
9.51

i 1.05
11.29 
11.26 
12 0
12.29 
12 44
1.05 
1.34 
1.46
2.09 
2.39 
3.0i 
3.08
3.14
3.5
5.10 
5.3(

1.=

6 03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

4,lt 
5.02 
o 4
6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.'6
10.57

IU9
11.31

11.52 
12.31 
12.48

1.22 
2 î8 
2.48
2 56
3 64
4 51
5 28 
5 56

7.30*1
1.14

1.45

2.32

10.55 
1 23 
3 24
10.05
2.15

8.00
N o t a :  Orele de n6ptc

8.00
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.5;
1216
12.50
1.21
2.02 
B.06 
3.38 
3.54 
4.05
4.50 
7.23

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea mare

Vârad-Velencze 
Fugyi-VâsdrhelŢ 
Mezo-Telegd 
R£v 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbău 
Nedeşdu

Cluşiu ^

Apahida
Ghiriş

Cucerdea (
Uiora
Vinţulă de sust 
Âiudă 
TeiuşA 
Crăciunelă 
Blaşă 
Micăsasa 
Copşa mit 
Mediaşă 
Elisabetopole 
BigişAra 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldiăra

Braşovă
Timişă

Predealu

BucurescI

6.05 —  ,
suntă cele dintre liniile gr6se.

Tipografia A L E X I  Braşov ti. Hârtia din fabrica d-lorfl Koniges & Kopony, ZernescI

T eiuşA - 1 s*adA -B uda|>  e s ta B u d a p e s ta -  I ra d A -T e iu ş A .

■ Trenfi Tre ifi Trenfi de Trenfi de Trenfi Trenfi
omnibus omr.bus persfine persdne

i
do per fin omnibn

T eiuşA 11.24 — 2.40 V ien a 11.10 12 10 —

Alba-lnlia 11.39 — 3.14 B ţid a p e p ta 8.20 9.05 —
Vinţulă de josă 12.30 — 4.24 11.20 12,41 —

Şibotă 12.52 — 4.50 ÎUOK ^ 4.10 5.45
Orâştia 1.01 — 5.18 A r dA 4 30 6— 704
Simeria (Piski) 2.03 — 5.47 Glogovaţă 4 43 6.13 7.22
Deva 2 52 — 6.35 Gyorok 5 07 6.38 7.58
Branicica 3.23 — 7.02 Pauliş 1 5.19 6.51 8 17
llia - 3.55 — 7.28 Radna-: îpova 5 41 7.10 8 36
Gurasada 4 ('8 — 7.40 Conopă 6 (9 7.37 —
Zam 425 — 8.11 Berzova 6 28 7 55 —
Soborşin 5 30 — 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —
Bărzova 5.5G — 9 33 Zam 8 01 9.12 —
Conopă 6.27 — 953 Gurasada 8 34 9.41 —

Radna-Lipova 6.47 — 10 27 llia 8 55 2 .  6 —

Paulişă 7.28 — 10.42 Branicica 9 19 10.17 —

Gyorok 7.43 — 10.58 Deva 9 51 10 42 ... .
Glogovaţă 7.59 1 ---- 11 25 Simeria (Piski) 10.35 1107 —
A r a d  A 8.28 — 11.39 Orăştiă 11.11 11.37 —

Szolnok -
842 — 4.52 Şibotă 11.43 12— —
_ — 5.12 Vinţplă de josă 1218 12.29

B u d a p e s t a — ~  ] 8.20 Alba-lnlia 12 36 12.46 —

Viena — 6.05 T e i n ş A . 1 29 1.41 —

A r a d  A - T i m l ş ^  r a b l m e r l a  (Piski) P e t r o ş e n l

Trenfi Trenfi de Trenu Trenfi de Trenfi Trenfi
omntbui) parafine mixt persfine omnibni mixt

A r a d A 5.48 6.05 M u t e r l a 11.25 2.42
Aradulă nou o 19 — 633 Streiu 11.58 — 3.25
N6meth-Sâgb 6 44 — 6.58 Haţegâ 12.46 — 416
Vinga 7.16 — 7.29 Pui 1.37 — 5.11
Orczifalva 7 47 — 7.55 Crivadia 2.24 — 5.58||
Merczifalva — — — Baniţa 3.05 — 64»
T im lş â r a 9.02 — 9.08 P e t r o ş e n I 3.37 — 7.12

T tm lşd ra -A ra d A P e tr o ş e n I —H laneria  (Piski)

Trenfi de Trenfi de Trenfi Trenfi Trenfi Trenfi
persdne persfine omnibus de pers. omnibus mixt

T im işA ra 6.25 __ 5.00 P e t r o ş e n I 10 07 __ 6.10
Merczifalva — — — ■ Baniţa 10 48 — 6.53
Orczifalva 7.46 — 6.32 Crivadia 11.25 — 7 37
Vinga 8.15 — 7.02 Pui 12 05 — 8.20
Nâmeth-Sâgb 8.36 — 6.23 Haţegă 12 42 — 9 01
Aradulă nou 9.11 •— 8.01 Streiu 1.22 — 9.52
Aradjty 9.27 — 8.17 b l n s r b ţ 1.53, — 10.31


